Конспект интегрированного НОД в старшей группе детского сада
 «В гостях у матрёшки»
Воспитатель: Макаренко Т.М.
Музыкальный руководитель: Исаева Л.А.
Интеграция познавательных областей: «Познание», «Коммуникация», «Социализация», «Музыка» «Художественное творчество (лепка)», «Физическая культура».
Виды детской деятельности: коммуникативная, музыкально – художественная,  игровая, продуктивная.

 Цель НОД: Знакомство детей с народной игрушкой – матрёшкой через интеграцию НОД «Ознакомление с окружающим  и ХПД (лепка)».
Задачи:

1. Познакомить детей с историей матрёшки.

 2.Активизировать и обогащать словарь, помогать правильно строить предложения.

3. Изготовить плоскостную игрушку – матрёшку.

 4. Развивать эмоциональную отзывчивость на музыку народного характера.

5. Развивать интерес детей к народному творчеству.

6. Развивать творческие способности детей через приобщение к народному творчеству и прикладному искусству.

 7. Воспитывать любовь к народному искусству.

Формы и средства обучения:

Образно-художественные, игровые, практические, музыкальные, наглядные.

Материально-техническое обеспечение:

Музыкальное сопровождение (русская народная мелодия «Русская изба», мелодия песни Г. Эрнесак «Паровоз», русская народная мелодия «На горе то калина» в обработке Ю. Чичикова, русская народная мелодия «Колпачок», песня «Матрёшки» музыка З. Левиной слова З. Петровой, русские народные мелодии в записи) медиа ресурсы (презентация «Русская матрёшка»), костюм Матрёшки, платки для девочек, домик для Матрёшки, лавочка, цветы в горшках.
Оформление: У окна столы, на которых лежат заготовки матрёшек. В центре зала стоит домик матрёшки. Возле домика лавочка,  горшки с цветами.
Ход НОД:

1.Организационный момент.
1.Под фонограмму русской народной мелодии «Русская изба» дети заходят в зал и

 рассаживаются на стульчиках.
Слайд №1 Солнышко
 Воспитатель:
Здравствуйте гости дорогие,

Здравствуйте детишки,

 Девчонки и мальчишки!

 Рада видеть всех вас я 
В этом зале.

 Дети: Здравствуйте!

Воспитатель: Ребята, а вы любите ходить в гости?
Дети: Да, любим!
 Воспитатель:
Сегодня я вам предлагаю отправиться в гости, а вот к кому мы  пойдём – догадайтесь сами.   Я загадаю вам загадку, а вам нужно будет отгадать её.

Загадка про матрёшку

Алый шёлковый платочек,

 Яркий сарафан в цветочек,

 Упирается рука

 В деревянные бока.

 А внутри секреты есть:

 Может – три, а может, шесть.

 Разрумянилась немножко.

 Это русская...

Дети: Матрёшка.
 Воспитатель: Правильно, матрёшка!  
Слайд №2 Матрешка
Тема НОД  «В гостях у матрешки»

Где мы с вами продолжим знакомство с историей матрешки и её разновидностями, в этом нам поможет музыка и художественное творчество.
Путь не близкий будет, что же, не беда!

 С музыкой нам весело, хорошо всегда!

  Готовы в путь дорогу?

Дети: Да.
 Музыкальный руководитель: А вот на чём мы поедем в гости?
                                                    Музыка: Г. Эрнесак «Паровоз» (И. Каплунова «Праздник каждый день» Средняя группа)
Дети: На паровозе!
Музыкальный руководитель:

Все за мною становитесь,

 Друг за другом повернитесь!

 Я – ваш новый паровоз,

 Ничего, что нет колёс!

 Друг за другом мы пойдём,

 За вагончиком вагон.

Музыкальный руководитель:

Едет, едет паровоз.

Слышен, слышен стук колес

А в вагончиках сидят

Много маленьких ребят!
Едет, едет паровоз.

Слышен, слышен стук колес
Всех сегодня прокачу. 
Чу-чу, чу-чу. Чу-чу-чу.
  Дети замечают домик, из которого выходит матрёшка. 

2. Познавательно-развлекательный момент.
Матрёшка: Здравствуйте, дети!
Дети: Здравствуй, матрёшка!
Матрёшка:

Я матрёшечка, я круглёшечка!
 Улыбаюсь я всегда и с ребятами в друзьях.

 Я в деревне родилась и на славу удалась.

 Щёчки пухленькие, сама кругленькая

 А на голове платок, словно яркий цветок.

Звучит русская народная мелодия песни «На горе то калина» в обработке Ю. Чичикова,

 (матрёшка выполняет танцевальные движения, дети хлопают в ладоши.)
Матрёшка: Не одна я в домике была, а с подружками своими.
(Отдаёт музыкальному руководителю матрёшку – игрушку.)

Музыкальный руководитель: Да где же они, подружки твои? Ребята вы видите подружек?
Дети: Нужно матрёшку раскрыть и подружек достать.
 ( музыкальный руководитель  раскрывает матрёшку и расставляет всех матрёшек на стол.)  ( Посадим детей на стулья.)
Воспитатель: Ребята, а что вы знаете о такой русской народной игрушке, как матрёшка?
1 ребёнок:

Матрёшка на окошке

 В ярком сарафане,
 И вся семья в матрёшке

 Как в доме деревянном.

2 ребёнок:

Очень любят все матрёшки

 Разноцветные одёжки:

 Всегда расписаны на диво

 Очень ярко и красиво.

3 ребёнок:

Они игрушки знатные,
 Складные и ладные.

 Матрёшки всюду славятся

 Они нам очень нравятся.

 Воспитатель:  Молодцы, ребятки!  А вы знаете, откуда появилась Матрешка?  Хотите узнать? Тогда слушайте. 
 Слайд 3    
Появилась первая матрёшка в России очень давно, более 100 лет назад.
Однажды  из Японии привезли игрушку – большеголового деревянного японца. Раскроешь его, а там ещё такая же игрушка, раскроешь вторую, а там третья .
Очень понравилась такая игрушка русским мастерам.
 Слайд 4
 Русские мастера  решили сделать свою игрушку – русскую матрешку.
 Они переодели её в русский сарафан с передничком, на голову повязали яркий платочек, нарисовали ей красивые глазки и положили на щечки яркий румянец.
И назвали её старинным русским именем – Матрёшей.
И пошла матрёшка гулять по свету. Настоящая русская красавица. Румяная, в нарядном сарафане, на голове яркий платочек . Но главное-эта куколка с секретом! Внутри неё прячутся весёлые сестрички, мал-мала меньше.
   В России стали возникать новые центры по ее изготовлению и росписи. 
   Стали делать матрешек в Семенове, Загорске, Полхов –Майдане
От того места, где их расписывали, пошли названия Матрешек.
 Давайте внимательно рассмотрим все три вида матрёшек.

 Слайд 5
 В городе Семёнов есть центр по росписи матрёшек.

 Отсюда и название – Семёновская матрёшка. В своей росписи семеновские мастера идут от традиций «травного» орнамента. Основой росписи считается фартук, на котором изображен букет цветов. Знаменитая семеновская матрешка отличается от других матрешек, своей  многоместностью.( это когда в большую матрешку помещают много  матрешек)
 Ребята, скажите, в чем особенность росписи этой игрушки?
Дети: Весь фартук этой матрёшки занимают букеты цветов. 
Воспитатель: Какие цвета используют для росписи матрешки?

Дети: Самый главный цвет —  жёлтый, лимонный, зелёный, малиновый.
 Воспитатель:

Правильно вы заметили.

 Слайд 6
Воспитатель: Следующая матрёшка из села Загорск – Загорская матрёшка.
 Ребята, во что одета матрешка? 
 Дети : Эти матрёшки всегда в сарафанах, кофточка, на голове платок,
  а поверх сарафана фартук.  
Воспитатель: Правильно, а еще платок у этой матрешки завязан узлом, кофточка на них с вышевкой. Две пряди волос прячутся под платок, двумя точками изображают нос, а губы выполняют тремя точками: две вверху, одна внизу – и готово губы бантиком.

 Слайд 7
Воспитатель: И третья матрёшка из села Полхов – Майдан –Полхов – майданская матрешка. 
 Ребята,  посмотрите внимательно, чем отличается Полхов – майданская матрешка от семеновской  и загорской матрешек?  
Дети: У этих матрёшек нет сарафана и фартука.

Воспитатель: Правильно вы заметили. Вместо этого – условный овал на двухцветном поле, на котором множество ярких цветов.

 На голове полушалок с цветами.

Слайд 8
 Музыкальный руководитель:

Ах, матрёшечка – матрёшка.

 Хороша не рассказать!

 Очень любят с тобой детки

 В детском садике играть!

Игра «Матрёшечка — матрёшка»

Воспитатель: 

Ну, ребятки не зевайте

 А в кружочек все вставайте.

  (Из детей выбирают 1-х матрёшку. Ей на голову завязывают платочек.

 Она приседает в центре круга, который образуют другие дети. Дети идут по кругу и

 поют песню «Матрёшка» на мотив русской народной песни «Колпачок» (И. Каплунова «Праздник каждый день» Средняя группа)
Эх, матрешечка, матрёшка

 Аленький платочек

 Сарафан в цветочек.

 Мы тебя кормили,

 Мы тебя поили.

 На ноги поставили

 Танцевать заставили.

 (говорком) Танцуй сколько хочешь,

 Выбирай кого захочешь.
Воспитатель:

А сейчас, дорогие ребята,

 На минутку закройте глаза.

 Позабудьте заботы, усталость,

 Ведь начнутся сейчас чудеса! 
3. Продуктивный момент.
ХПД - Лепка  (плоскостная) «Матрёшка»

Ход работы: 
Воспитатель: Ребята, откройте глазки, посмотрите на матрешку (на доске.)
Слайд 9 
 Сегодня у нас второй  этап работы. На первом этапе мы с вами  делали пластилиновый силуэт матрешки. Наносили пластилин на картон, методом размазывания пластилина на силуэт.
-А теперь я предлагаю вам продолжить  работу, стать настоящими мастерами и самим изготовить свою красавицу-Матрешку.

Пройдемте на свои рабочие места, там каждый украсит цветами и узорами свою матрешку.
 (дети садятся за столы)
-Очень любят все матрешки разноцветные одежки! Прежде, чем приступить к работе, давайте поговорим, во что одета матрешка. 
 Ребенок рассказывает, в чем одета матрешка.
Что у неё на голове? ( На голове надета косынка)

На туловище?  (На туловище, одет сарафан)

Чем украшен сарафан? ( Сарафан украшен цветами)

У матрешки на сарафан надет фартук, он тоже украшен цветами и узорами.

 Правила техники безопасности при работе с мелким материалом (горох, рис, кофейные зерна)
1. Не нужно их пробовать на вкус, можно подавиться.
2. Нельзя засовывать в нос и уши.
3. По окончанию работы хорошо вытри руки сухой мягкой тряпочкой и только потом вымой их с мылом.

Нашими помощниками в работе будут ловкие и умелые наши пальчики. Нам необходимо наши пальчики тоже разогреть. Повторяйте за мной -
Этот пальчик маленький, (загнуть мизинец)
Этот пальчик слабенький, (загнуть безымянный пальчик)

Этот пальчик длинный, (загнуть средний)

Этот пальчик сильный, (загнуть указательный пальчик)

Ну, а это толстячок, (загнуть большой палец)

А все вместе – кулачок! (покрутить кулачком)
Дидактическое упражнение «Разложи по блюдцам»

Зерна мы перебираем, По блюдцам разложить хотим. Хоть с закрытыми глазами кофейные зерна от гороха отличим. Дети вдвоем раскладывают кофейные зерна и горох из одного полного блюдца на два пустых блюдца. В одном – только горох, в другом – только кофейные зерна.

Молодцы, теперь ваши пальчики готовы к работе.
 Сейчас вы приступаете к работе.
 1:Берем кофейные зерна, горох и вдавливаем их в пластилиновый силуэт. Создаём узор. 
Старайтесь, чтобы ваши работы были красивыми, аккуратными. Не забывайте, что у хорошего мастера на рабочем месте всегда чистота и порядок.

   ( Во время работы звучат народные хороводные мелодии.)
 4.Рефлексия.

Воспитатель: Посмотрим, как наши мастера справились с работой.
Вот и матрёшки наши готовы. Ребята давайте покажем их друг другу, и нашим  гостям.
-Все ли матрешки ладные?
-Хороши ли ваши матрешки? Почему? ( Потому, что мы старались, были внимательными и аккуратными (ответы детей)).
Воспитатель:

    -Какие вы молодцы, ребята, какие славные матрешки у вас получились.
   Воспитатель: А сейчас ребятки я хочу у вас спросить, что  вам запомнилось больше всего?
   Музыкальный руководитель: Понравилось ли вам ребята в гостях у Матрёшки?
Дети: Да понравилось.
Давайте её порадуем своей песенкой.

(Музыкальный руководитель и дети исполняют русскую народную песню «Русская матрёшка»)
Слайд №10
1.Ой да, мы матрёшки, мы матрёшки,

Хоть и неуклюжие немножко,

Но на празднике на нашем

Обязательно попляшем.

2.Ой да, все мы, все мы круглолицы

Очень знаменитые сестрицы.

Мы умеем  раскрываться,

Друг из друга выниматься.

3.Ой да, балалайка, балалайка,

Ну-ка, веселее заиграйка!

Поиграйка, неломайся, 

Для матрешек постарайся.

4.Ой да, мы матрешки, мы матрешки,

Нам друзья похлопайте в ладошки,

Чтобы лучше нам плясалось,

Чтобы скуки не осталось.
Музыкальный руководитель: Давайте скажем  волшебные слова нашей Матрёшке.
Дети: Спасибо!  До свиданья!
Слайд №11
 Музыкальный руководитель: А нам пора возвращаться в свою группу. В паровозик все вставайте и из зала уезжайте.
(Под музыку Г. Эрнесак «Паровоз» (И. Каплунова «Праздник каждый день» Средняя группа)  дети покидают зал)

